

Futures

大商所跃升全球第二大农产品交易所

◎本报记者 刘文元

美国期货业协会(FIA)最新公布的数据显示,大连商品交易所农产品品种在全球农产品期货期权交易量排名中遥遥领先,其中豆粕期货交易量居于首位,大商所已经成为全球第二大活跃的农产品期货市场,约占全球农产品期货期权交易份额的29%。

中国是世界上最重要的农产品生产大国、消费大国和贸易大国之一,随着中国期货市场的稳步发展,中国期货市场形成的“中国价格”在世界市场上的影响力越来越大,中国的农产品期货和金属期货占据着全球市场的较大份额,对国际贸易的发展起到了非常重要的推动作用。根据FIA的数据,大连商品交易所上市的相关农产品期货品种在全球农产品期货期权交易量排名中遥遥领先,其中豆粕期货交易量居于首位,玉米、大豆期货成交量分别位居第二和第四位,大连商品交易所已经成为全球第二大农产品期货市场。

此外,FIA排名显示,上海期

货交易所的天然橡胶交易量位居世界第六位,郑州商品交易所的白糖期货位居第五;香港交易所也在2007年实现了总成交量翻番的记录。

过去的一年,中国期货市场快速发展,在世界期货市场中的排名稳步攀升。在全球54家交易所期货期权交易量排名中,大连商品交易所名列第17位,与2006年相同,交易量同比增长54.23%;郑州商品交易所名列第24位;上海期货交易所名列第27位。另外,台湾期货交易所名列第21位,比2005年下降了3位,交易量同比微增0.48%;香港交易所名列第26位,比2005年前进了7位,交易量同比大增105.07%。

北京工商大学教授胡明越认为,随着期货市场功能的不断发挥和对期货市场认识的逐步深入,国家对期货市场的发展采取了越来越积极的扶持和鼓励政策。从2004年起,连续四年的中央一号文件都提出要充分发挥农产品期货市场引导生产、稳定市场、规避风险的作用。2007年的政府工作报告和全

国金融工作会议,均提出要大力发展农产品期货市场。2007年9月国务院办公厅发出《关于促进油料生产发展的意见》,更具体地提出了要培育油脂、油料期货市场。2007年监管部门重新修订了《期货交易管理条例》及其配套法规,使期货市场的法规更加完善,为期货市场的进一步发展创造了良好的法制环境。对期货市场监管的强化和2006年期货保证金监控中心的设立,使期货市场的运作更加规范,大大提高了市场参与者的参与热情,推动了期货市场的健康发展。

北京中期董事总经理母润昌表示,自2006年以来,中国期货市场真正步入了快速发展期,期货市场功能的发挥对保障国民经济快速健康发展起到了越来越重要的作用。过去的两年,国际国内大宗商品市场价格剧烈波动,相关企业面临非常大的市场风险,进入期货市场管理风险的需求越来越强烈,这是最近两年国内商品期货市场健康发展的根本动力。过去的一年商品价格的剧烈波动和期货市场的规范发展,也给投资者提供了很多投资



机会,这也是国内市场交易量快速增长的重要原因。

万杰鼎鑫副总经理高军认为,虽然2007年国内期货市场快速发展,新品种上市速度大大提高,不过

与国际市场相比,我们的市场目前只有19个交易品种,还远远不能满足国民经济发展的需要,中国期货市场需要推出更多的期货期权品种,市场发展的空间还相当大。

国内黄金期现倒挂 生产商撤出期货套保

◎本报记者 黄嵘

国内黄金价格进入了期现倒挂阶段。截至昨日,上海期货交易所期金主力0806合约已较上海黄金交易所Au(T+D)现货价格贴水1.23元/克。因为期现倒挂,期货套期保值优势效应逐步减弱,从期金持仓排名情况看,不少生产企业套保头寸似乎已悄悄从期货上撤离。

昨日,沪期金仍延续之前的跌势。主力0806合约以200.18元开盘,较前一交易日结算价大幅下挫3.14元,跌幅达到了1.54%。虽然期价刚开盘时试图上冲,摸高至202元,但还是被沉重的空头气氛打压,在早盘时还曾一度跌落至全天最低

价198.11元;全天期价收于199.13元。这也是沪期金收盘价首次跌破200元大关。

令人惊讶的是,在近日离场资金中,包括了不少生产企业的空头套保资金。之前一直为空头主力的几个自营席位——紫金矿业、山东黄金和招金集团等的空头持仓都已不见。3月3日,这些产金企业自营盘在主力0806合约上的空头头寸分别为:紫金矿业1711手、山东黄金560手、招金集团277手。以每手1000克黄金计算,当时这些产金企业的空头套保头寸约为2541千克。3月26日,招金集团的自营席位首次消失在空头持仓排名中,在25日时,该席位上的空头头寸还有

95手。本周一,紫金矿业和山东黄金两个自营席位也同时消失在排名中,上周五时这两个席位上持仓情况分别为:紫金矿业136手,山东黄金160手。

如果在黄金Au(T+D)上可以卖出更高的价格,这些生产企业又何必在期货市场上以更低的价格抛空呢?经易金业有限公司副总经理陈进华解释,当期现倒挂时,生产企业在期货上保值就不会有太多优势。

期现倒挂现象已经延续了一段时间了。从期现之间开始倒挂时,这些产金企业就已开始逐渐减持套保头寸。”首创期货分析师刘旭补充。

比较期现两个市场的黄金价格可以看到,在黄金期货刚刚上市时,沪期金较现货的溢价最高一度达到过29元;此后随着两个市场正向套利者的频繁交易,期金溢价大幅收窄;3月17日出现了首次期现倒挂;3月20日收盘时,出现了连续倒挂现象,沪期金收盘价较现货Au(T+D)贴水0.36元。昨日,Au(T+D)收于200.40元,同沪期金0806合约收盘价199.13元相比,期现倒挂已经扩大至1.23元。

伴随着期金价格的走软,成交量和持仓量则出现了负相关走势。周二时期金0806合约的成交量约为3.40万手,较周一时的1.44万手增加了1倍以上;昨日又继续放量,

达到了3.64万手。但持仓量恰恰相反,从周一时的3.71万手,降至周二时的3.48万手,又至昨日收盘时的3.19万手。昨日前20名持仓中,多头主力减仓达到了1551手,空头主力减仓则为819手。成交量和持仓量的这种相反趋势,以及昨日出现的成交量竟然超过持仓量的情况,说明了资金离场的意愿较为强烈。”首创期货分析师刘旭说道,多头损失惨重,空头获利丰厚之后也离场,但从数据看却没有资金愿意进场。”

从理论上讲,这种期现倒挂应该提供了反向套利的机会。不过,目前市场人气较弱,似乎还没有资金进入市场捕捉这一机会。”刘旭说道。

新批9家期货公司 中金所会员总数达84家

◎本报记者 黄嵘

昨日,中国金融期货交易所批准了9家期货公司为会员单位,另外还批准3家期货公司变更会员资格。

中金所此次批准全面结算会员1家,为五矿实达期货经纪有限责任公司;交易结算会员5家:分别是国信期货有限责任公司、上海实友期货经纪有限公司、国金期货有限责任公司、江苏苏物期货经纪有限公司、东航期货经纪有限责任公司;交易会员3家:分别是成都倍特期货经纪有限公司、湖南大有期货经纪有限责任公司、金鹏期货经纪有限公司。

另外,中金所批准3家期货公司变更会员资格,即金瑞期货经纪有限公司由交易结算会员变更为全面结算会员,新潮期货有限公司与和融期货经纪有限责任公司由交易会员变更为交易结算会员。

截至目前,中金所会员数量为84家,其中全面结算会员14家,交易结算会员45家,交易会员25家。

白糖4月第一次收储将举行

◎本报记者 刘文元

昨天负责食糖储备管理的华商储备商品管理中心下发了国家储备食糖收储通知,定于4月7日进行4月份第一次竞价收储,计划收储白糖13.85万吨,收储底价3500元/吨。

这是今年1月份国务院批准的50万吨食糖收储计划中的最后一部分,收储的目的主要是发挥储备的吞吐功能,对市场供需进行调节,防止食糖价格进一步下跌,以保护农民和制糖企业的利益。

由于国内食糖产量连续两年大幅上涨,国内食糖市场的销售压力非常大,近期国内食糖价格持续下跌,昨日国内期货市场的近月合约、远期现货市场和即期现货市场的白糖价格全部跌到3500元/吨之下。昨天南宁白糖即期现货价格下跌了20元/吨至3410元至3430元/吨。

根据国务院今年1月份发布的通知,国家安排的50万吨收储计划完成后,将会根据市场情况考虑是否增加新的收储计划。

美尔雅期货
网址: WWW.MFC.COM.CN
电话: 027-85731552 85734493

通往自在的旅行

放松、感受、发现

新京报旅游公社模范社员:
李峥 (33岁 外资公司政府事务部主任)

每周三D叠,以睿智灵动的视角、
富有责任心的报道方式,
倡导自主自信自在的大旅游!

新京报
www.thebeijingnews.com